

# 27年前“口红字条”疑案告破

## 嫌犯曾用妹妹身份证打工,上海警方上午披露侦破经过

四肢被捆在床架上的死者,现场留有口红写下的神秘字条。一桩27年前的神秘悬案,像一块巨石始终压在上海宝山刑警的心头。

漫长岁月,无法磨灭为逝者雪冤的执着。今年3月20日,经过一代代刑警接力追凶,案件拨云见日,凶嫌水落石出!今天上午,上海警方召开新闻发布会,披露了此案的侦破经过。

### 宅命案

“昨天刚搬进来一男一女外地口音的租客,今天过来看看他们还需要什么,刚进门就发现男租客躺在床上,床上地上都是血。”1996年6月24日,上海市公安局宝山分局刑侦大队接到罗店镇村民报警:自家出租屋发生命案。

出租屋内陈设非常简单,只有一张床、一个长条凳、一张木桌。死者为男性,仰面朝天地躺在地上。现场木桌上留着一些吃剩的食物、酒瓶、香烟,地上有一个搪瓷脸盆和打翻的搪瓷杯。最引人注目的,是房间醒目位置用石头压着的一张纸条,上面用口红写了一句话:“死者与东家无关,杀人者是被这个人侮辱的女人”。

死者是谁?留字条的女人又是谁?由于死者刚刚租住到罗店镇,房东还没登记租客信息。村民反映,死者是和一名女子乘出租车过来的。于是,民警走访了当时宝山区的所有出租车队。一名司机回忆,案发前一天清晨6时许载过一男一女到村口,女的30岁左右打扮时髦、身材高挑匀称,男的便是死者。

很快,民警排查确认死者是附近某冶金厂的驾驶员。死者老乡和同事都认为,女子很可能是死者同乡姚某某。由于案发后姚某某就失联了,确有重大作案嫌疑,警方根据大家对她外貌的描述,绘制了一幅模拟画像上网追逃。此后,通过翻阅当地的户籍档案,民警找到一张姚某某1988年拍身份证时留下的底片,除此之外没有任何关于她的图像资料。由于当年的调查手段有限,警方的追捕始终没有进展。

## 上海警方近3年破获“冷案”110余起

本报讯(记者 潘高峰)长期未破的旧案悬案被称为“冷案”。记者今天从上海市公安局新闻发布会获悉,2020年以来,上海警方已成功侦破命案积案110余起。其中30年以上命案积案2起、最长时间达34年,20年以上命案积案60余起,坚决惩治犯罪,回应群众关切。

据上海市公安局新闻发言人办公室陆敏警官介绍,近年来,上海警方充分发挥刑事技术“一锤定音”的关键作用,夯实刑侦基础建设,做强两级刑侦专业实验室,加强关键技术研发创新,通过发挥“人力+科技”优势,既用走访排摸、回访等传统手段,也用数据研判、智慧侦查等现有侦查手段思维来发现命案积案中隐藏的点滴线索。

主攻刑事科学技术的民警十年如一日

### 接力追凶

此后的20多年里,每一代宝山刑警接手此案,第一件事就是对模拟画像和黑白底片再次排查,但犯罪嫌疑人始终杳无音讯。这不禁让大家疑窦丛生:她究竟是不是还活着?还生活在国内吗?那张黑白照片是不是她本人?

为确认这张黑白照片的真假,宝山分局刑侦支队重案队民警屡次前往姚某某老家,找村里上了年纪的村民辨认。由于年代久远,没人能给出准确的回答。此时,被害人妻子给民警提供了一条重要线索:她有一个小妹妹跟姚某某从小一起长大。于是民警找到这名女子辨认照片,她一眼就认出正是姚某某。

确认照片真假后,警方对姚某某亲属开

地泡在实验室里,刻苦练习,提升各类物证的提取方式,通过推动痕迹物证、生物物证等前沿刑事科学技术的创新应用,用新技术唤醒旧物证。通过新技术、新算法,上海刑警全面开展大数据合成研判,形成以科技战、信息战为主的智慧侦查模式,让检验精度提升了几十倍甚至上百倍,检验出的信息量呈几何倍增长,最终成功破获多起命案积案。

上海警方表示,110余起命案积案告破,是对死者的告慰,对家属的交代,对犯罪分子震慑,更是上海警方对社会公平正义永不停息的追寻。上海公安刑侦部门将充分发挥刑侦新技术、新战法优势,全面总结提炼历年侦破的疑难复杂案件,积极探索可复制可推广的工作方法,发扬锲而不舍、不破不休的刑警精神,力争破获更多命案积案,为建设更高水平的平安上海保驾护航。

展大量走访。2021年,办案民警在姚某某妹妹阿荣家走访时,无意间眼角余光扫到阿荣的身份证照片,当时就心里一惊:这两人的照片实在太像了!

此时,民警心中浮现出一个大胆的猜测:姚某某会不会一直在用妹妹的身份生活?因为这样才能解释为什么案发20多年里,始终找不到姚某某的任何生活痕迹。

警方对阿荣的生活轨迹展开调查,发现她的活动范围基本都在北京和河南老家之间,但蹊跷的是,民警却发现阿荣的身份信息曾于1998年出现在广东省清远市一家工厂的用工名单里。广州清远到北京两千多公里路。通过旁敲侧击,阿荣承认从未去过南方,这让民警们十分兴奋。

### 浮出水面

专案组立即赶往清远,找到当年那家私营小厂。据工厂老板回忆:“当时有个女员工来应聘,说身份证掉了只有翻拍的照片,也没在意,看照片像本人,就让她打工了。”

姚某某终于浮出水面!遗憾的是,由于她一直没能补办出身份证,只干了不到半年就离开了,还是没人知道她的下落。

尽管如此,胜负的天平已开始倾斜。民警通过当年的用工信息,找到曾与她同宿舍的工友,得知她曾有一个黄姓同居男友。民警据此迅速锁定了与姚某某邻村的一名黄姓男子。调查发现,黄某开车时,副驾驶位上常坐着一名女性。经辨认,这名50多岁的女子与姚某某极为相似。至此,宝山刑警终于见到了追捕27年的凶嫌!

确定姚某某目前在福建省福州市一带活动后,专案组立即启程赶往福建。3月20日,就在前往福州市的路上,宝山刑警得到一个好消息:接到上海警方的协查通报后,福建警方在巡查时发现了正在和朋友打牌的姚某某,已将她抓捕归案!据福建警方透露,姚某某落网第一句话是:“心里的石头总算落下了!”苟且偷生的她,27年来始终提心吊胆,完全无法像普通人那样正常生活。

### 因爱生恨

据姚某某交代,当年她在罗店农村租了间房和死者同居,事发当晚喝酒时,姚某某就两人间的亲密关系讨要说法。但由于双方在老家都有家庭,死者果断拒绝。两人激烈口角,姚某某心生恨意,趁被害人喝醉将其杀害。这些年来,她没有勇气投案自首,就四处东躲西藏苟且偷生,人生底色始终是灰暗的。

目前,犯罪嫌疑人姚某某因涉嫌故意杀人罪已被移送检察机关起诉,男友黄某也因涉嫌窝藏罪已被依法采取刑事强制措施。

本报记者 潘高峰

立秋后影响最强冷空气今夜就到

## 今天上海气温先升后降



本报讯(记者 马丹)立秋后影响最明显的冷空气已上线,我国大部地区的气温正在陆续“跳水”,北方多地气温创下立秋后的新低。这股冷空气也在一路“急行军”南下,并于今天夜里抵达上海。然而,今天白天,申城却感受不到一丝“冷空气”的气息,气温一路“开挂”,直冲到27℃附近,让人产生一种夏天要重新回来的错觉。

据上海中心气象台预报,这样的升温只是假象,主要是“锋前增温”效应带来的,市民千万别觉得气温高就随意减少衣服。今天夜里起,风向就会转为冷冷的偏北风,天空云系逐渐增多,短时小雨时不时现身,申城气温也将正式进入“降温通道”。

锋前增温,是冷空气来之前的常规动作,

表现为气温反常变暖,有时甚至闷热难耐,让人产生季节转换错觉的天气现象。这是一种常见的天气现象,一年四季均有发生。冷空气来临前,本地通常都处在暖气团控制之下,暖气团在受冷空气挤压集聚的情况下会出现气温升高的情况。与此同时,这个时节时常处在高空槽前,有西南暖平流输送。这两者都有利于升温,也是今天白天本市气温一路“高歌猛进”的主要原因。

但是,气象专家提醒,冷空气影响下,周五的气温将骤降,最高气温会跌至22℃,加上偏北风有4到5级,秋凉十足。这次冷空气影响的气温最低值将出现在周六早晨。届时,市区最低气温将只有14℃,郊区最低气温将在10℃附近,早出晚归记得多带一件厚外套。不过,阳光会迅速归位,气温也逐步回升,下周中本市的最高气温又会回到25℃附近。



上海规模最大的户外咖啡文化节

## 陆家嘴咖啡节来了

本报讯(记者 宋宇华)“一年一度的节日,狠狠期待了!”“咖啡一杯,一半是味道,一半是心情”……在陆家嘴咖啡节官方账号的后台留言区,“盼过节”的快乐情绪溢出屏幕,氛围感早已拉满。

昨晚,上海规模最大的户外咖啡文化节——第八届陆家嘴金融城国际咖啡文化节如约而至,亮相陆家嘴中心绿地和上海国

际会议中心(上图 杨建正 摄)。

本届陆家嘴咖啡节立足全球视野,开启了一段全新的探索旅程:不仅首次将咖啡“城市漫游”国内行升级为国际行,还将举办首届陆家嘴国际咖啡论坛、开启全球十大咖啡豆产区探寻之旅……在陆家嘴“看见”世界,续杯五日“赏味”全球,“秋天的果实”值得期待。

## 华东师大首颁韩天衡奖学金

本报讯(记者 王蔚)华东师范大学昨天举行韩天衡奖学金颁发仪式,并开启“大夏百咏”篆刻创作活动。

韩天衡,擅书法、国画、篆刻、美术理论及书画鉴赏,曾获上海文学艺术奖、上海文艺家荣誉奖等。去年韩天衡基金会向华东师大书法专业捐资100万元,设立韩天衡奖学金,用于鼓励青年学子的书法创作和学术研究。该奖项昨天首次颁给9位在本市或全国大赛上获奖

且在专业理论上崭露头角的学生。另有40多名同学领到了由韩天衡奖学金出资赠送的学习用品,包括宣纸、墨汁和石章等创作材料。

明年适逢华东师大前身之一的大夏大学创建一百周年。华东师大书法系主任张索介绍,“大夏百咏”篆刻项目是校园文化重点项目,计划由百多位书法篆刻专业学生及校友集体创作,最终完成一本精美的篆刻作品集。这批印章将由学校收藏,作为百年大夏的纪念文獻。